



• 综合医学 •

高寒地域特种搜救卫勤保障问题及对策

李浩楠 赵林莉 (第四军医大学学员旅 陕西西安 710032)

摘要:本文结合目前高寒地区特种作战部(分)队卫勤保障现状,从该地区特种搜救卫勤保障需求出发,并在分析了高寒地区特种搜救行动卫勤保障特点和面临问题的基础上,提出了合理部署运用高寒地区卫勤力量、注重高寒地区特战人员药品装备的研发革新及性能质量提高、强化高寒地区特种搜救时效救治观念及能力、建立适用于高寒地区的救护技能训练考核体制等对策和建议。

关键词:高寒地区 特种搜救 卫勤保障 对策

中图分类号:R82 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)09-300-01

0 引言

特种搜救,主要是指使用特种作战部队在特定战场环境下采用的非常规作战手段,对陷入困境、急救影响的特定对象或者和平时期对被绑架、挟持的人质所进行的武装搜索和救援的行动。根据特种作战搜救对象的性质可以划分为小群集团目标,营救零散人员,夺回高技术装备、重要文件和物资等。而针对目前高寒地域特战部(分)队所面临的气候严寒、交通不便、防冻困难、卫生资源有限等不利因素,如何合理配置特战分队卫勤力量,为特种搜救行动做好及时、高效的卫勤保障一直是高寒地区特战部队所面临的难题。为此,我们结合现状,分析了高寒条件下特种搜救的特点及主要问题,并提出相关措施和意见,从而使高寒地区特种搜救行动得到有效保障。

1 高寒地域特种搜救卫勤保障突出问题

1.1 高寒战场电磁环境复杂,特种搜救卫勤指挥受到阻碍

特种搜救依靠于大量的无线情报传输及多种组织指挥通信网络而开展,稳定的电磁环境保证了指挥系统的稳定性,这也是特种搜救卫勤保障顺利进行的必要条件。然而,由于高寒地域恶劣的自然环境,敌我双方趋于通过更多的高信息化设备来保证指挥系统的可靠性,同时也使得高寒战场固有的复杂电磁环境更加多变,战场感知真伪难以辨别。特战人员情况及保障需求往往由于各种电磁干扰,难以通过卫勤信息指挥系统进行实时传达,从而影响对特种搜救卫勤保障的判断与决策。

1.2 高寒条件下药品装备要求高,复温措施有效性需提高

高寒地区特战人员急救背包除包括常规单兵急救物品外,通常还要有特殊伤情救治的专用品种供应,并且结合特战行动的特点及要求,携带物品务必要保证精简高效。同时严寒环境下,卫勤保障药材质量必然会遭受一定程度的影响,如液体药剂冻结、装备受潮失效等。此外,考虑到特战行动的各方面限制,采取适用于特种搜救行动的复温措施应是特战人员能够即时使用药品装备的保证。

1.3 特种搜救分队行动分散,高寒条件下自我保障难度大

特种分队通常以单兵、班组、小分队的形式展开搜救任务,由于人数少且行动分散,军医同行的伴随保障方式面临难题,自我保障必然成为了特战分队的主要保障方式。然而在高寒战场,特战人员长期暴露于低温环境中,极易发生冻伤、呼吸道疾病,尤其在雪风频繁之际,受伤可能性也会加大,且失踪风险较高。另外,长期处于残酷恶劣的高寒环境,也会对特战人员心理状况造成严重损伤。

1.4 特战分队深入高寒地带敌纵深处,搜寻及后送任务艰巨

特战人员通常须深入敌纵深处展开搜救任务,但由于高寒地区环境的恶劣性以及特战行动的特殊性,为搜救人员增加了各种阻力。高寒地区的气温低且寒期较长,伤员及特战人员发生冻伤、呼吸道疾病、雪盲等疾病的几率加大。其次,由于特战分队行动的隐蔽性,空中力量难以及时提供增援,伤员及搜救人员的保障面临难题,难以保障救援周期,复温难度大,常陷入孤立无援的境地。此外,由于搜救目标为敌纵深处,军队及地方医院也难以直接提供增援,军民联合面临严峻挑战。

1.5 高寒特战部队训练模式单一,体制大纲仍需完善

目前,特战部队仍以步兵相关基本卫勤训练为主。训练大纲中专业针对特种搜救以及高寒地区自救互救训练的部分暂不健全。考核机制方面,高寒地区特战部队多根据实际情况自行组织演练,且由于知识更新较慢,特战人员所掌握的搜救技能层面还有待加强。

2 高寒地域特种搜救卫勤保障的相关对策

2.1 面对复杂的高寒环境,特种搜救应结合实际采取有效复温及后送措施

高寒环境下救治伤员必将会受到极大阻碍,复温就是极为棘手的一个问题。无论是对于特战人员还是伤员,搜寻或是后送,如果复温措施不到位,搜救任务便会很难进行下去。搜救伤员时,特战人员可通过穿戴保温服来维持体温;发现伤员后,应采取救治与复温并重的方式进行。此外,后送过程中,也应结合高寒地域特点采取适当方法,如使用雪橇进行后送,方可加快速度以使伤员得到及时救治。

2.2 利用有效卫生资源及军民联合力量,为特种搜救行动打下坚实的保障基础

面对高寒地区严酷的环境,特战人员的搜救行动应借助一定的军民联合力量来完成任务。在每次执行任务前,要做好充分的卫勤保障预案,提前对当地的军队及民用医院进行充分调查,明确搜救归途中特战分队可依靠的医院驻点,以便在伤病员后送过程中得到及时的支援。此外,还应充分利用好当地一些可利用的卫生资源。

2.3 加强高寒战场特种搜救指挥系统功能一体化建设,提升卫勤指挥效能

特种部队执行搜救任务的过程,同卫勤指挥效能有着密切联系。卫勤信息只有得到及时有效的传达,方可给予特战分队足够指引以拯救更多伤员。面对高寒地区的冰天雪地,搜寻伤员往往是一个难题,往往需要卫勤指挥中心通过先进的信息化技术协助特战人员快速定位伤员。此外,相关卫勤情报、远程医疗、通信等功能也需通过指挥系统来实现,功能一体化建设已成趋势,需要形成高效、有力且果断的卫勤指挥系统。同时,也应为特战人员配备先进的便携化、信息化和保密化设备,实现通信便捷、定位准确、远程急救指导等功能一体化,确保搜救过程高标准完成。

2.4 将技术革新放在重要位置,努力研发适宜高寒地区特战部队的药品装备及防护技术

高寒地区的严寒气候对药品装备提出了更高的要求,结合特种搜救的信息化及精简化等特点,也使得药品装备方面的革新研发变得愈加苛刻。其一,除特种兵配备的单兵急救包外,卫生兵应配以专门卫生包,主要负责急救用具及药品的携带。为实现救援效益最大化,卫生兵的配置及药品携带量及配比可根据每次执行的任务量及实际天气情况而定,并事先作好救援任务的分工,保证有限的人员实现最大化的作用。其二,药品方面要注意保藏技术上的改进,采用有效抗寒材料进行包装贮存。另外,还要注重各类药品的归类及数量配比,以保证在达到急救效果的同时保证最大程度的精简。